



梁学章（右一）和战友们在淄博火车站广场附近合影。



梁学章烈士塑像。1989年1月19日，公安部授予梁学章全国公安战线一级英模光荣称号。



张店公安分局民警在梁学章精神激励下奋勇前行。

文/图 记者 任灵芝
通讯员 许红 张艳

回顾经典，缅怀英雄，历史永在。

近日，由淄博市公安局宣传处与张店公安分局联合录制的《清明祭·一级英模梁学章》短视频在网络热播，公安部“致敬公安英雄”专题刊发了这个视频，中国警察网、人民网、大众网、人民公安报等中央、省、市级媒体也进行了转载，网友纷纷留言表达了对公安部一级英模梁学章的追思和缅怀。

纪念梁学章短视频热播 英雄精神永远不会褪色

23岁英雄血染金色盾牌

1988年12月23日晚，淄博市公安局张店分局打流队民警梁学章机警地盘查并发现了一名全国通缉的特大盗窃犯罪嫌疑人。面对手持凶器的通缉犯，他舍生忘死，在头、颈9处负伤，主动脉被刺破的情况下，仍顽强搏斗，最终在群众协助下将通缉犯制伏。梁学章却因失血过多，抢救无效，壮烈牺牲，用年仅23岁的生命和热血染红了金色盾牌。1989年1月19日，公安部授予梁学章全国公安战线一级英模光荣称号。时任公安部部长王芳亲笔为梁学章题写了“梁学章烈士千古”和“剑锋”等字。

1990年，时任淄博文联专业作家的张宏森以梁学章的事迹为原型，创作了电视连续剧《梁子》。创作《梁子》的过程中，张宏森不止一次来到梁学章学习的淄博人民警察学校，与梁学章当年的老师、同学座谈；到梁学章工作过的张店公安分局打流队，与打流队员一起到公交车站、商场等人员密集区域体验打流队员抓小偷、抓潜逃人员的惊险生活。

1991年，《梁子》电视剧在全国热播，同年获广播电视部举办的“飞天奖”；梁学章事迹电视纪录片《血染的诗篇》获得中共中央组织部红星一等奖、广播电视部星光奖。

短视频缅怀烈士重温经典

为缅怀先烈、回顾经典、弘扬警魂，淄博市公安局宣传处与张店公安分局根据《梁子》《血染的诗篇》，结合张店公安分局传承践行梁子精神实际，联合制作了《清明祭·一级英模梁学章》短视频。短视频的创作过程得到《梁子》的编剧——现任湖南省委常委、宣传部部长张宏森的高度关注和肯定，在采访中张部长对创作《梁子》的往事记忆犹新：“‘金色盾牌，热血铸就，少年壮志不言愁。’梁学章用生命和鲜血染红了这句誓言，诠释了人民警察的初心使命。往事并不如烟，英雄历久弥新。写作《梁



电视剧《梁子》编剧——现任湖南省委常委、宣传部部长张宏森

子》的过程，就是我学习的过程。梁学章的精神一直鼓舞着我砥砺前行！”

电视剧《梁子》中梁学章的扮演者赵恒煊更是特意从北京发来了视频，在视频中他说道：“时光飞逝，英雄梁学章已经离开我们三十多年了，但他的英雄事迹我们一刻也没有忘记，尤其在当下，为了我们中华民族的复兴，我们的民族需要英雄，我们的国家需要英雄，我们的人民需要英雄，英雄梁学章永远是我们学习的榜样。”

电视纪录片《血染的诗篇》编导吕明晰接受采访时谈到：“英雄不死，精神永存，三十多年过去了，梁学章身上那种为了国家利益、民族利益舍生取义的精神将永远存活在我们心中。我相信像梁学章这样的英雄也一定会越来越多。”

刚刚离任的淄博市广播电视台集团董事长、淄博广播电视台台长徐和峰，也是《血染的诗篇》主创之一，他说：“梁学章烈士牺牲时，我也是公安战线一名光荣的战士，所以跟梁学章烈士也算是战友。当年，他的牺牲对我们整个公安系统触动很大。英雄的诞生看似偶然，当我翻阅了他从警的大量资料，了解了他的家庭，探望了他至爱至深的妻子，走访了他



电视纪录片《血染的诗篇》编导吕明晰

学习的警校和他共同战斗过的战友们时，所有人都是在难以控制的泪水中讲述他的一件又一件惊险与平淡的故事，当然我也是沉浸在感动中不能自拔。写梁学章的过程，是我发现他从偶然的英雄成长成为一名必然英雄的过程。他所做的点点滴滴极为平凡，却件件透着人民警察为人民的那股执着奉献的劲。还英雄诞生的本来面目，是一种责任，一种使命。当年我接受了淄博市委组织部交给的任务，在英雄的感染中升华，为英雄立传，这就是电视报告文学《血染的诗篇》的创作过程。”

徐和峰介绍，《血染的诗篇》这部电视作品一经播出便产生轰动效应，一级英模梁学章的事迹迅速传遍大江南北，作品荣获中共中央组织部红星一等奖，当时的广播电视部电影星光奖。“梁学章把青春与生命献给了人民的公安事业，献给了我们脚下的这片厚实的黄土地，献给了我们这座英雄的城市！三十多年过去了，今天回忆起采写梁学章事迹时的情景，仿佛依然是在昨天。英雄的战友们那悲痛的场景历历在目，英雄的容颜容貌始终萦绕在我的脑海里挥之不去！时代赋予了人民公安的使命，人民



电视剧《梁子》中梁学章的扮演者赵恒煊

公安塑造了梁学章，梁学章为我们树立了一个英雄的楷模！”

学英雄敬英雄砥砺前行

梁学章用短暂的生命拉长了我们对生命的记忆！将《梁子》和《血染的诗篇》重新编辑创作后，梁学章事迹更加深入人心，不仅成为淄博市公安局每一名民警学习梁学章精神的导读指引，也在社会上引起强烈反响。

“梁学章为我们树立了一个英雄的楷模！”张店公安分局商场派出所所长路宝勇曾参与《梁子》电视剧的拍摄，在剧中扮演梁学章的战友，他深情回忆了参加拍摄时的情景。他说：“1990年，我刚来到张店公安分局刑警大队，就有幸参加了电视剧《梁子》的拍摄。这段特殊的经历，一直影响着我，也激励着我始终做一名党和人民的忠诚卫士。”

张店公安分局特警大队特警队员贾继团表示：“我是一名特警队员，和战友一起守护在梁学章烈士曾经战斗过的地方。‘利奇马’台风来袭时，我们在狂风暴雨里救助群众；抗击新冠肺炎疫情，我们取消休假全员上岗、冲到战疫第一线！清明节来了，我想对烈士说‘请

您放心，我们在，平安在’！”

网友王宗亮留言：“心潮难平，泪眼朦胧，情难自已。英雄不死，精神长存。不忘初心，牢记使命，护卫安宁，砥砺前行。”安徽的网友“黑曼巴”留言：“英雄不朽，精神永存。打流标兵！童年记忆……”

网友“家在山那边”留言：“作为老张店，我认识梁学章，瘦瘦的，整日奔波，听说他牺牲后，我们还专门到他牺牲的地方去看过。当个好警察不容易，为人民牺牲，更是值得纪念！”

时间的烟尘足以淹没许多人和事，但梁学章的名字，却长久地停留在这座城市的记忆中，凝固在许多人的心头上。多年来，梁学章精神已经成为淄博公安的精神引领，深深镌刻并融入进每一名人民警察的骨血之中。在梁学章曾经战斗过的地方，一代代人民警察把梁学章精神融入警魂，用实际行动追思这位生命永远定格在23岁的战友——张店公安分局先后涌现出全国特级优秀人民警察张洪波，画影随形的全国特级优秀人民警察边晓燕，罹患癌症仍坚持工作的全国特级优秀人民警察李向利，带领大队民警破案200余次、为群众挽回经济损失近4亿元的全国优秀人民警察耿一民和刑警大队、体育场派出所等一批先进个人和单位。

梁学章，用23岁的时光谱写了青春的乐章，他质朴、深情、忠于祖国、忠于人民！正如《血染的诗篇》主题曲《只为了》中唱到的那样：“青春要找到一种风采，不论是白天还是夜晚；生命要找到一种辉煌，不论是瞬间还是永远……”

在淄博公安民警的心里，梁学章精神是一种高度、一种厚度、一种硬度，是激励引领一代又一代淄博公安人为平安事业孜孜以求、默默奉献的火炬和丰碑。



扫描“掌握鲁中”APP
二维码，可看
专题视频